

## С П Р А В К А

о качественном составе оперативных работников горрайотделов-отделений КГБ Лит. ССР и принимаемых мерах по их идеино-политической и профессиональной подготовке в свете требований приказа КГБ СССР № 0060 от 16.04.1979г. и рекомендаций бригады КГБ СССР, данных в апреле 1980 г.

~~Руководствуясь решениями XXIV съезда КПСС и XVII съезда Компартии~~  
~~и ЦК КПСС, КГБ СССР проводит~~  
Большая работа в ГО-РО КГБ республики проводится по идеино-политической закалке и профессиональной подготовке оперативного состава, который характеризуется следующими данными:

По образованию: С высшим образованием работает 80,1 % офицеров, с незаконченным высшим образованием 5,8 % и со средним образованием 14,1 %.

Число офицеров горрайаппаратов с высшим образованием из года в год повышается, так как в последнее время на оперативную работу зачисляются кандидаты только с высшим образованием.

Из общего количества 40 оперативных работников горрайаппаратов, имеющих среднее образование, 13 учится заочно на П-Ш курсах высших учебных заведений.

По возрасту: До 30 лет 16,3 %, от 30 до 35 лет 24,5 %, от 35 до 40 лет 22,1 %, от 40 до 45 лет 12 %, выше 50 лет 17,8 %.

Количество офицеров состоящих на действительной военной службе в возрасте выше 50 лет будет постепенно уменьшаться в силу предусмотренной несколько повышенной плановой замены офицеров в этом пятилетии, отслуживших установленные сроки службы.

По стажу оперативной работы: До 3-х лет включительно 10 %, от 3-х до 5 лет 8,1 %, от 5 до 10 лет 23,2 %, от 10 до 20 лет 26,7 %, от 20 до 25 лет 10,4 %, выше 25 лет 21,6 %.

Принимаются меры, чтобы в течение ближайших 2-3 лет повысить число молодых оперативных работников со стажем до 3-х лет на 5-6 % и на такое же количество снизить процент оперативных работников, имеющих стаж оперативной работы выше 25 лет.

По национальному составу: литовцев 61,7 %, русских 29 %, других национальностей 9,3 %.

Эти данные показывают, что чекистские коллектизы горрайаппаратов КГБ республики многонациональные.

В каждом горотделе и райотделении наряду с литовцами работают русские, белорусы, украинцы и лица других национальностей.

Многонациональность чекистских кадров положительное явление и оно получит дальнейшее развитие.

Чекистскую подготовку имеют 94,7 % оперативных работников. В связи с ~~создавшейся~~ необходимости в 1981-1982 гг. будет увеличено зачисление на действительную военную службу в органы лиц из ~~с~~ разных отраслей народного хозяйства без чекистской подготовки, поэтому КГБ республики обратился в Управление кадров КГБ СССР <sup>с просьбой</sup> об увеличении разнорядки на переподготовку молодых сотрудников на 5 месячных курсах в гг. Ленинграде и Ташкенте в среднем на 8 человек ежегодно.

Комитетом госбезопасности Лит. ССР принимаются меры по улучшению качественного состава руководящих кадров горрайаппаратов.

В настоящее время с высшим и незаконченным высшим образованием работает 80 % начальников горотделов-отделений и 20 % со средним. Из числа руководителей горрайаппаратов 41,8 % зачислены на службу в органы с опытом партийной, советской и комсомольской работы.

По возрасту: До 40 лет 9,2 %, от 40 до 50 лет 48,8 %, свыше 50 лет 42 %.  $> 50 \text{ лет} > 40\%$

Из этих данных видно, что в республике имеется значительный процент начальников райотделений в возрасте свыше 50 лет.

При решении вопроса о возможной замене отдельных из них, главное внимание обращается на то, обеспечивают ли они порученные участки работы, справляются ли с возложенными <sup>на них</sup> задачами.

На этой основе были уволены в 1980 году; полковник Николаев М.В. - начальник Швенчёнского райотделения и полковник Сарпалюс К.Б. - начальник Мажейского райотделения, подготовлены материалы к увольнению подполковника Федороваса Ф.П. - начальника Зарасайского райотделения, в течение 1981 года планируется представить к увольнению по возрасту 3 ~~других~~ начальников, райотделений.

Все начальники городских отделов и районных отделений имеют чекистскую подготовку, при чем 95,1 % из них прошли пере-подготовку на 2-х месячных курсах в гг. Москве, Киеве и Ташкенте в течение последних пяти лет, так, что повторной подготовке под-лежат в 1981 году только два начальника райотделений.

Постоянно возрастает авторитет городских и районных отде-лов и отделений. Достаточно сказать, что все 43 начальника ГО-РО КГБ избраны в состав партийных органов, а 34 из них членами бюро горкомов и райкомов партии, 39 депутатами городских и районных советов.

С выходом в свет приказа КГБ СССР № 0060-1979 года наряду с утвержденным на Коллегии КГБ Лит. ССР "Перечнем основных направ-лений и организационно-оперативных мер по реализации требований этого приказа", были разработаны дополнительные мероприятия по работе с кадрами в КГБ республики, выполнение которых позволило значительно повысить уровень политического и нравственного воспи-тания личного состава периферийных подразделений, несколько раз-нообразить чекистскую подготовку оперативных работников и привести её в соответствие с теми задачами, которые приходится решать этим аппаратам.

*Определенное положительное влияние возложено*  
Большую помощь на дальнейшее совершенствование работы с кадрами КГБ республики, в том числе горрайаппаратов, оказала комп-лексная проверка бригады КГБ СССР, осуществленная в апреле 1980 года под руководством начальника Инспекторского Управления генерал-лейтенанта т. Толкунова С.В.

По выполнению рекомендаций бригады КГБ СССР был разработан и утвержден план мероприятий, в котором большое внимание было обращено на повышение уровня руководства городскими и районными аппаратами КГБ, оказания им более предметной, практической по-мощи в решении наиболее сложных вопросов оперативной деятельно-сти и работы с кадрами.

Регулярно стали привлекаться к участию в воспитательном процессе члены Коллегии и руководящий состав Комитета, который чаще стал выезжать в горрайаппараты по возникающим конкретным вопросам.

Более действенная помощь стала оказываться горрайаппаратам со стороны работников Отдела кадров в улучшении планирования вос-питательной работы с личным составом, подборе кандидатов на службу в органы госбезопасности, анализе и обобщении воспитатель-ной работы, выявлении имеющихся недостатков и принятии мер по их

устранению.

Такая помощь в 1980 году была оказана Отделом КГБ по гор. гор. Каунасу, Клайпеде и Литовскому Морскому бассейну, Шяуляйскому, Паневежскому горотделам, Игналинскому и Утенскому райотделам и 15 районным отделениям.

Глубокому анализу было подвергнуто на Коллегии Комитета, состоявшейся в 1979 году состояние оперативно-служебной деятельности и работы с кадрами в Отделе КГБ по гор. Каунасу.

Отмечая ту положительную работу, которая проводится руководством данного Отдела по воспитанию и обучению кадров, Коллегия <sup>востребовала</sup> вскрыла ряд существенных недостатков в их подборе, расстановке и воспитании и приняла решение, направленное на устранение имеющихся недостатков.

Особое внимание было обращено на необходимость настойчивого совершенствования всей политической и идеино-воспитательной работы с кадрами, повышении их профессионального мастерства, укрепления служебно-воинской и исполнительской дисциплины в коллективе.

По устранению недостатков, отмеченных Коллегией Комитета, Отделом КГБ по гор. Каунасу проведена определенная положительная работа.

Повысилось внимание и помощь молодым сотрудникам в приобретении ими навыков и необходимого практического опыта в работе, улучшилось их воспитание. Проведено ряд мероприятий воспитательного характера с сотрудниками и членами их семей, принятые меры по укреплению служебно-воинской и исполнительской дисциплины среди личного состава.

Наряду с этим в ноябре 1979 года был проведен семинар секретарей парторганизаций горрайаппаратов КГБ республики, созданный по инициативе Отдела административных органов ЦК КП Литвы, на котором были обсуждены задачи партийных организаций по усилению идеино-политического и нравственного воспитания чекистских кадров, вытекающие из Постановления ЦК КПСС "О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы", приказа КГБ СССР № 0401-1979 года и решения Коллегии КГБ республики от 30 августа 1979 года по этому вопросу.

С целью дальнейшего улучшения работы с кадрами горрайаппаратов в январе 1980 года у руководства КГБ Лит. ССР были заслушаны:

Начальник Отдела КГБ Лит.ССР по гор.Клайпеде и Литовскому Морскому бассейну полковник Армонас А.И. и начальник Таурагского райотделения подполковник Виткявичюс Б.М. "О работе по воспитанию кадров, повышению их ответственности за порученное дело, укреплению служебно-воинской дисциплины".

Проведенная <sup>перед заслушиванием</sup> проверка состояния воспитательной работы с кадрами в Отделе КГБ по г.Клайпеде и Литовскому Морскому бассейну показала, что в этом крупном чекистском коллективе идеино-политическая и воспитательная работа с личным составом поставлена на должном уровне. Все сотрудники Отдела охвачены различными формами политической учебы. Пропагандистами семинаров и кружков являются руководящие работники Отдела.

Регулярно в Отделе проводятся политинформации, лекции, теоретические конференции, уделяется значительное место индивидуальной воспитательной работе, как среди сотрудников, так и членов их семей, систематически осуществляются культурно-массовые мероприятия. Все это положительно сказывается на снижение в последние годы нарушений служебно-воинской дисциплины среди сотрудников Отдела.

Вместе с этим <sup>на Коллегии</sup> ~~во время заслушивания~~ было обращено внимание т.Армонаса А.И. на необходимость дальнейшего совершенствования воспитательной работы с кадрами, повышения её влияния на результаты оперативно-служебной деятельности.

По вопросу работы с кадрами и выполнении требований приказа КГБ СССР № 0060 от 16 апреля 1979 года т.Армонас А.И. был заслушан в ноябре 1980 года у руководства 2 отдела Управления кадров КГБ СССР. Планом работы с кадрами на 1981 год этого отдела намечены мероприятия по устранению критических замечаний и предложений высказанных во время заслушивания в Управлении кадров.

Проведена <sup>значительная</sup> ~~большая~~ работа с резервом выдвижения на руководящие должности.

Состояние работы с резервом выдвижения и задачи по её дальнейшему улучшению было 31 октября 1979 года проанализировано на Коллегии Комитета.

С положительной стороны была оценена работа с резервом выдвижения, проводимая Отделом КГБ по гор.Клайпеде и Литовскому Морскому бассейну и некоторыми другими подразделениями.

Вместе с этим Коллегией было обращено должное внимание на отбор офицеров в резерв выдвижения на должности начальников

районных отделений, которых в резерве имелось недостаточно, и, на необходимость улучшения работы по их изучению и подготовке.

Принятое Коллегией Комитета решение по работе с резервом выдвижения, оказало свое положительное влияние.

В настоящее время под каждой руководящей должностью, в том числе начальников городских-районных отделов-отделений, имеется резерв, подготовка которого работы значительно активизировалась.

Повысилось внимание к вновь выдвинутым начальникам районных отделений и офицерам горрайаппаратов, находящихся в резерве выдвижения.

→ В 1980 году были проведены две стажировки в Комитете 18 начальников районных отделений и офицеров, находящихся в резерве выдвижения на руководящие должности.

Свыше 20 начальников районных отделений прошли стажировки в Следственном отделе согласно указанию КГБ СССР № 73с от 17 октября 1979 года.

Серьезное внимание оказывается по повышению профессионального мастерства руководящего и оперативного состава горрайаппаратов.

Регулярно 2 раза в год проводятся семинары руководящего состава КГБ республики, на которые приглашаются все начальники горрайорганов. В 1979 и 1980 гг. всего было проведено пять семинаров, на которых рассматривались вопросы дальнейшего совершенствования управленческой деятельности, планирования, работе с агентурой и другим актуальным проблемам. Семинарские занятия заблаговременно и тщательно готовятся и проходят интересно.

Наряду с этим для руководящего и оперативного состава горрайаппаратов проводятся кустовые семинары по внешкольной чекистской подготовке в гг. Вильнюсе, Каунасе, Шяуляй и Клайпеде. В проведении этих занятий активное участие принимают руководящие работники Комитета, которые часто выступают с основными лекциями по отдельным конкретным вопросам.

В 1980 учебном году было проведено три таких семинара.

Практика проведения кустовых семинаров для оперативного состава горрайаппаратов полностью себя оправдала.

Кроме кустовых семинарских занятий, внешкольная чекистская учеба в горрайаппаратах проводится по отдельно утвержденным планам. В 1980 году было подвергнуто проверке состояние чекистской учебы в отделе КГБ по гор. Каунасу, Друскининкскому, Шяуляйскому

городским отделам, Кайшядорскому, Радвилишкскому, Тракайскому, Шальчининскому и другим райотделениям. Результаты проверки были обсуждены на заседании методической комиссии Комитета.

Итоги состояния чекистской учебы по КГБ республики были подвергнуты анализу на методической комиссии и обобщены в обзоре, который с отражением положительного опыта и выявленных недостатков направлен во все подразделения Комитета и горрайаппараты для принятия мер по устранению имевших место недостатков.

В целом внешкольная чекистская подготовка в горрайаппаратах проходит организованно и на довольно высоком уровне.

В этом учебном году внешкольная чекистская подготовка оперативного состава проводится в свете требований приказов КГБ СССР № 073 и 0371-1980г., Указания Председателя Комитета госбезопасности СССР № 40сс-1980 года и рекомендаций бригады КГБ СССР, с учетом решаемых проблем агентурно-оперативной деятельности в условиях обострения международной обстановки и направлена на повышение боеспособности чекистских аппаратов, усилию бдительности, повышению исполнительской дисциплины и личной ответственности за порученное дело.

Уделяется постоянное внимание идейно-политической закалке и профессиональной подготовке молодых сотрудников горрайаппаратов.

На каждого молодого сотрудника зачисленного на службу в органы составляется индивидуальный план его подготовки и обучения чекистскому мастерству.

Работа с молодыми сотрудниками, работающими в горрайаппаратах находится под постоянным контролем начальников ГО-РО и работников Отдела кадров. Периодически проводятся семинары молодых сотрудников и стажировки их в Комитете госбезопасности Лит. ССР. Последний семинар молодых сотрудников горрайаппаратов был проведен в феврале 1981 года на котором были рассмотрены актуальные для молодежи вопросы агентурно-оперативной деятельности, планирования рабочего времени, идейно-политического воспитания и другие.

На 1981 год Комитетом госбезопасности Лит. ССР разработан и утвержден план мероприятий по работе с кадрами, которым много места отводится оказанию помощи горрайаппаратам в их работе по дальнейшему идейно-политическому воспитанию сотрудников и их профессиональной подготовке.

Большое внимание уделено на глубокое изучение всеми чекистами материалов XXII съезда КПСС, положений и выводов, содер-

жащихся в отчетном докладе ЦК, трудах и выступлениях Л.И.Брежнева, решений Коллегий, приказов и указаний КГБ СССР, дальнейшему улучшению профессиональной подготовки кадров.

Предусмотрено в сентябре 1981 года провести Коллегию Комитета, на которой рассмотреть вопрос "О состоянии воспитательной работы и служебно-войнской дисциплины в подразделениях Комитета и горрайаппаратах и мерах по её улучшению в свете требований приказов КГБ СССР № 0401-1979 г. и указания № 62с-1980 года.

Наряду с этим в 1981 году планируется проведение ряда других мероприятий по идеально-политической закалке и профессиональной подготовке личного состава КГБ республики в свете тех рекомендаций, которые были даны в апреле 1980 года генерал-лейтенантом Толкуновым С.В., при проведении итогов комплексной проверки агентурно-оперативной деятельности, работы с кадрами и мобилизационной готовности КГБ республики.

Начальник 2 отд-я ОК КГБ Лит.ССР  
подполковник

Б.Бразис

Согласен:  
Зам.председателя КГБ Лит.ССР  
полковник

Б.Бразис  
В.Паплаускас

"26" февраля 1981 г.  
№ 6/1092